

不仅是视觉焦点,更关联城市工作重点

# 重庆云阳“新年第一会”,环卫工人坐“C位”

提出的工作重点。

会议提出,力争在2026年成功创建中国人居环境综合奖,全国文明城市创建排名进入提名城市前100位;2027年,全力冲击联合国人居奖,并成功创成全国文明城市;到2030年,基本建成人居环境卓越城市。

据介绍,建设人居环境卓越城市,是云阳县委、县政府基于创建中国人居环境综合奖和联合国人居奖宏伟目标作出的战略部署;

创建全国文明城市,是争取城市整体文明水平最高荣誉的追求。

云阳县委书记陈道彬表示,邀请环卫工人、外卖小哥、社区网格员等代表参会,就是要表明这是一场“全民战役”,必须凝聚每一份力量、激活每一个细胞。

“这是我第一次参加这么隆重的大会,切实感受到了对我们环卫工人的看重,心里既紧张又荣幸。”环卫工人李祖清激动地说,本

次大会让她感到责任更大了,今后不仅要干好本职工作,还要当好文明宣传员,带动大家一起参与文明城市创建。

对于大会提出的“聚焦卫生环境深度清洁、城市空间清爽有序、长效机制共建共管”等具体内容,环卫工人张邦良感触颇深。他说:“大会提出了一些新的保洁标准和要求,比如对卫生死角的治理等,让我们明白了精细化保洁的重要性。”

据了解,中国人居环境综合奖自2000年设立以来,西南片区五省(自治区、直辖市)尚无城市获此殊荣,每个评选周期,全国仅2到3个城市能够问鼎。全国文明城市创建同样竞争激烈,上一轮全国447个城市参与评选,仅202个获评,重庆市12个申报区县仅江津成功创建。

“环卫工人是两项创建工作的先行者。”该县相关负责人坦言,目前,云阳已梳理出11项短板指标,将通过攻坚行动补齐弱项。会议专门提出,对背街小巷、老旧小区、城乡接合部等薄弱环节开展拉网式排查和集中整治,环卫工人的角色正从简单的“清扫者”向文明城市创建的主动参与者和执行者转变。

会议结束后,29名环卫工人代表成为全场焦点,许多与会领导主动与他们握手致意。“现在云阳已经很漂亮了,但我们还要让它更美。”多名环卫工人摩挲着因劳作而略显粗糙的双手,眼神中透露着扮靓城市的信心。

## 礼遇之外,更需待遇托底

刘小燕

重庆市云阳县“新年第一会”将29名环卫工人安排在第一排,这一暖心安排,既是对“城市美容师”的崇高礼遇,更是对劳动价值的正名。在城市发展的重要节点,让默默奉献的一线劳动者坐“C位”,这份尊重直击人心,值得点赞。

需要注意到的是,会议承载着建设人居环境卓越城市和创建全国文明城市的两大目标,而这些目标的实现,离不开环

卫工人的硬核支撑。会议明确的“深度清洁”任务,涵盖背街小巷、老旧小区等薄弱环节,意味着他们要承担更多更细致的工作任务。

礼遇固然能暖人心,待遇保障才是长久之计。相较会场前排的荣光,环卫工人更需要常态化的关怀:合理的薪酬待遇、完善的权益保障、安全的作业环境、表达诉求的畅通渠道以及职业发展的上升通道。

建设人居环境卓越城市和创建全国文明城市有明确的“时间表”,但环卫工人的付出却是全年无休的日常。不能仅在创建

攻坚时强调其重要性,也要在平日里将尊重转化为实实在在的保障,让他们无需为生计忧心,更安心地守护城市容颜。

城市文明有很多丈量的尺度,而其中最为动人的标尺之一,便是对基层劳动者的关爱。环卫工人是城市运行不可或缺的“毛细血管”,无论是否处于创建周期,他们的劳动都维系着城市的整洁与秩序。云阳的这一举措,是良好的开端,但更需将这份重视延伸到日常管理中,让尊重劳动真正有制度护航,让城市发展更好惠及一线劳动者。

## 工地来了一批智造“钢铁工友”

本报讯(记者叶小钟 通讯员何建明)承轨层钢筋作业区,钢筋绑扎机器人“穿针引线”般进行网片绑扎;混凝土浇筑区的小型行走式遥控布料机灵活转向,将浆料精准输送至指定点位;布料完成后,混凝土整平机器人随即启动作业,激光测控系统助力实现毫米级超高精度整平,有效避免因人工误差导致返工与材料浪费……近日,在中铁建工集团深汕站项目施工现场,由各类智能建造机器人组成的“钢铁工友”穿梭其中,帮助建设者精准高效地完成各项作业。

据介绍,深汕枢纽位于深汕特别合作区,该项目目前共有900余名建设者,其中40岁以上的农民工占比达60%。“我们积极响应智能建造的政策要求,将智能建造、绿色建造理念切实落地,推动施工方式发生根本性变革。”中铁建工深汕站项目总工尹兴龙表示,智能建造不仅是技术升级,更是应对劳动力结构变化的必然选择。

“以前蹲在地上绑钢筋,一天下来腰都直不起来,还总担心绑扎不牢固。现在这台钢筋绑扎机器人绑得又快又结实,省力太多了!”有着15年工龄的钢筋工李师傅介绍说,这款机器人具备自主识别定位、自动避障、自动换列等功能,可以全自动完成钢筋网片中心区大面积的绑扎工作,绑扎效率为人工的1.4倍。

数字化、智能化的施工方式,正在重塑交通工程建设方式。“工人从传统施工人员转变为智能机器人操作工,关键在于系统培训赋能。我们采取‘理论+实操’的模式,包括机器人原理、安全规范和现场演练等内容,工人通过培训学习就能掌握操作。”深汕站项目质量技术部有关负责人表示,在智能培训课程的辅助下,一线建设者的体力劳动强度大幅降低,学习新技术、使用新设备的积极性高涨。

本报讯(记者祝盼 毛浓曦)陕西省人力资源和社会保障厅日前发布2025年陕西省重点产业链人才需求目录(以下简称《目录》),包括696个(工业445个、农业123个、文旅128个)紧缺岗位类型和康养领域(养老、医疗护理、家政服务、托育)16个技能类紧缺岗位(工种)。

据陕西省人社厅相关负责人介绍,经过详细的数据采集、论证调研,《目录》在今年年初进行了动态更新和发布,旨在助力陕西特色产业体系高质量发展,服务就业、服务产业、服务人才,推进产业链、人才链、服务链深度融合。

根据《目录》,在工业领域,陕西目前发展重心聚焦半导体及集成电路、新型电力工业、现代化工等32条重点产业链。统计结果显示,产业链上,软件和信息技术服务、传感器与物联网、航空产业链急需紧缺岗位数量占位位居前三;产业方面,半导体及集成电路、



1月7日,在哈尔滨太阳岛雪博会第28届中国·哈尔滨国际雪雕比赛现场,选手们正在进行雪雕创作。

比赛当天,在哈尔滨太阳岛雪博会园

区,来自13个国家的25支代表队百余位雪雕艺术家在寒冬中坚持创作,精雕细琢雪雕作品,进行技艺比拼和交流。

新华社记者 王松 摄

## 雪雕比赛拼技艺

## 陕西发布重点产业链人才需求目录

696个岗位类型和16个康养领域紧缺职业

智能终端等高新技术领域人才需求最为旺盛;人才类别上,创新研发型与技能类人才需求占比合计近三分之二。

据此,《目录》建议,必须将高技能人才提升到与科技人才同等重要的战略高度。全面、高质量推行“新八级工”职业技能等级制度,打破学历资历天花板。在全省范围内定期举办“陕西制造”顶尖技能大赛,对获奖者不仅给予重奖,更直接认定高级技师职称,享受相应高层次人才待遇。鼓励陕汽、西电、隆基等链主企业设立“技能大师工作室”,并给予每个工作室每年不低于一定额

度的经费支持,用于带徒传技、工艺革新。

在文旅8条重点产业链中,人才需求以文化创意、文娱演出、商旅名街等产业链最为旺盛,岗位需求向“营”与“创”双核聚焦,需求最旺盛的岗位集中在市场营销类与创新研发、创意设计类。

当前,“一老一小”群体总体呈现人口基数大、康养服务需求旺盛等特征。《目录》显示,陕西康养领域4个行业涉及到的16个职业(工种)技能人才均存在不同程度紧缺,其中养老行业、医疗护理行业、家政服务行业、托育行业缺口分别为2.31万人、

2.14万人、1.53万人、1.07万人。高度紧缺职业为5个,分别为老年人能力评估师、保健艾灸师、健康照护师、保育师、婴幼儿发展引导员。

陕西省人社厅相关负责人表示,近年来,陕西持续开展重点行业专项培训,围绕用工缺口较大的康养、家政领域,每年开展养老服务理员、老年人能力评估师、健康照护师等政府补贴性培训2万人次以上。同时,市级民政部门还根据本地区养老服务需求,开展项目化技能人才培养,为行业输出更多高素质技能人才。

复核申请。

《规定》要求,建筑施工特种作业人员应当按照其资格证书载明的工种从事相应的建筑施工特种作业。首次取得资格证书的建筑施工特种作业人员在正式上岗前,用人单位应当安排不少于6个月的实习操作。实习期内,实习人员应当穿戴醒目实习标志,并由从事相应工种6年以上的建筑施工特种作业人员进行作业指导,不得独立作业。

同时,用人单位及其管理人员应当对建筑施工特种作业人员进行安全生产教育培訓,保证其具备必要的安全生产知识,熟悉有关的安全生产规章制度和操作规程;向建筑施工特种作业人员提供安全防护用具和安全防护服装,并书面告知岗位操作规程、违章操作的危害。

## 建筑施工特种作业人员上岗前应取得资格证书

考取后全国范围有效,有效期3年

的施工作业。《规定》自2026年6月1日起施行。

据悉,《规定》所称建筑施工特种作业人员,是指在房屋建筑和市政基础设施工程施工活动中,所从事工种危险因素较多、危险性较大,发生生产安全事故对本人、他人的人身安全,以及设备、设施、建筑和环境安全可能造成重大危害的作业人员。

根据《规定》,建筑施工特种作业操作资格考核包括技术理论和操作技能两门科目。技术理论考核通过后,方可参加操作技能考核,两门科目均考核通过的,为考核合格。资格证书在全国范围内有效,有效期为3年。建筑施工特种作业人员需要延续资格证书有效期的,应当在资格证书有效期届满30个工作日前向原考核发证机关提出延期



## “全域整治+产业发展”助力乡村振兴

1月6日,村民在浙江省湖州市长兴县吕山乡胥仓村农事服务中心内打包糯米饭。

近年来,吕山乡全力做好“全域整治+产业发展”文章,包括建设农事服务中心,推进农田集中连片、建设用地集中集聚,开展农村人居环境整治、美丽宜居家园创建等,深化乡村全域治理、实现乡村全域美丽,助力乡村振兴。 新华社记者 徐昱 摄

## 山东举办第六届家庭服务业职业技能竞赛

本报讯(记者田国金)近日,“技能兴鲁”第六届山东省家庭服务业职业技能竞赛在山东菏泽举办。本次大赛由山东省妇联、省人力资源和社会保障厅、省发展改革委、省商务厅、省总工会联合主办,菏泽家政职业学院承办,为省级一类技能大赛。

据介绍,此次大赛设置家务服务员、母婴护理员、家庭照护员3个竞赛工种。与往届相比,本次大赛呈现出新特点,首次将院校相关专业一线教职工纳入参赛范围,覆盖人群更广;选手平均年龄38岁,大专及以上学历占比70%,呈现年轻化、知识化、专业化特征;技能测试采用模块化方式进行,全面考察选手的知识储备和实操能力。

自11月启动以来,本次赛事经全省16市层层选拔,最终16支代表队、137名选手晋级决赛。决赛采用“理论测试+实操竞技”模式,理论测试通过线上形式进行,实操环节模拟真实服务场景。经过激烈角逐,最终评选出一等奖12个、二等奖18个、三等奖30个及优秀组织奖9个。聊城市金春燕、济南市王平、菏泽市孟婷等选手获各工种一等奖,菏泽市妇联、菏泽家政职业学院等单位获优秀组织奖。

近年来,山东省先后承办两次全国巾帼家政服务职业风采大赛,举办六届“技能兴鲁”全省家庭服务业职业技能竞赛,开展巾帼家政进乡村(社区)活动6400多场,13家家政企业入选首批国家家政服务提质扩容“领跑者”企业,15家家政企业入选全国三星级以上巾帼家政服务机构,数量居全国首位,有力推动家政服务业向标准化、专业化、规范化发展。

## 青海推动救助服务精准标识动态管理

本报讯(记者邢生祥)近日,记者从青海省人民政府新闻办公室召开的“‘十四五’发展成就”系列主题新闻发布会上获悉,青海依托全省医保信息平台,动态监测农村低收入人口高额医疗费用支出,推动救助服务实现由“人找政策”向“政策找人”的转变。“十四五”以来,各项医保帮扶政策惠及困难群众就医310.97万人次,医保基金累计支付医疗费用109.55亿元。

为兜牢困难群众医疗保障底线,青海医保联动民政、农业农村等部门,将特困人员、低保对象、返贫致贫人口等群体在医保平台精准标识,实施动态更新管理,确保不重不漏。在参保资助方面,对特困人员进行全额资助,实现个人“零缴费”,对低保对象、返贫致贫人口等实行定额资助,大幅减轻个人负担。“十四五”累计资助参保农村低收入人口达247.27万人次,支出参保资助资金5.7亿元,切实筑牢困难群众基本医疗保障。

同时,青海提高财政补助与个人筹资标准,稳步提升门诊统筹支付额度与基本医保待遇水平。统一城乡居民大病保险起付标准,对困难群众实施“一降一升”:起付线降低50%,报销比例提高5个百分点。完善重特大疾病救助政策,农村低收入人口和脱贫人口享受基本医保、大病保险、医疗救助三重制度保障后,住院医疗费用综合报销比例普遍达到80%以上。

此外,青海聚焦“一老一小”群体,力促保障政策直达快享。系统性整合高血压、糖尿病等门诊慢特病病种至26种,实施分级分类保障,年惠及老年患者超60万人次。生育津贴发放由“企业中转”变为“个人直享”。

## 滇西南蔗糖产业链成就村民“甜蜜事业”

本报讯(记者赵黎浩 通讯员彭联钢)在滇西南的青山绿水间,云南省临沧市耿马傣族佤族自治县耿马镇的“双高”糖料基地正处于甘蔗收割季,现代化机械在广袤土地上轰鸣。蔗农老王五欣喜地说:“以前砍甘蔗累弯了腰,现在机械帮忙不仅省力,每亩地算下来还能多挣好几百元。”

为跳出单一原料生产模式,耿马县蔗糖产业向精深加工和全产业链要效益,在产出优质白砂糖、红糖等基础产品的同时,将目光投向“边角料”。以往废弃的蔗渣,如今转化为环保可降解餐具、制糖废弃物糖蜜,成为酒精以及消毒液系列产品的主要原料;蔗叶蔗梢也能加工成畜牧养殖的饲料产品;富含养分的滤泥和废醪液,经科学处理后变身有机肥料。

“目前,耿马县建立了发展蔗糖产业长效机制,构建出‘糖、酒、纸、饲、肥、新材料’的蔗糖全产业链发展格局,蔗糖产业综合产值突破100亿元,甘蔗综合利用率为全国前列。”耿马县工业和科技信息化局局长俸金介绍。

耿马县还以蔗糖产业链为纽带,有效助力关联企业上下游协作、配套产业互补联动、一二三产业融合发展,引进培育各类涉糖关联企业200余户,促进产业园区招引入驻企业57户,衍生与甘蔗产业有关的农业服务公司128家,每年可提供3500多个就业岗位,形成了以蔗糖为核心的产业生态集群。

“甘蔗产业让我过上了富足的生活,也给乡亲们提供了就业机会。”耿马镇芒国村致富带头人、甘蔗种植大户田贵荣感慨说,他家种植甘蔗400多亩,每到榨季都需要雇很多工人协助生产,带动了当地村民就业。